
 

               Αθήνα, 30-5-2025 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καπνίσματος  

με ανενεργό τον αντικαπνιστικό νόμο  
 

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, από το 2009 έως και το 2019 στη χώρα μας 

παρατηρήθηκε μεγάλη μείωση των καπνιστών σε όλες τις ηλικίες και κυρίως 

στην ηλικιακή ομάδα 16 έως 24 ετών. Σε αυτή την ομάδα το κάπνισμα 

μειώθηκε αυτήν την περίοδο κατά 52%.  

Δυστυχώς, τελευταία μελέτη του ΕΟΔΥ που έγινε σε ενήλικες, αποκάλυψε ότι 

«38% των Ελλήνων χρησιμοποιούν οποιοδήποτε προϊόν καπνού ή ηλεκτρονικά 

τσιγάρα, συμπεριλαμβανομένων των συμβατικών προϊόντων καπνού, των 

θερμαινόμενων προϊόντων καπνού, και των ηλεκτρονικών τσιγάρων». 

Το αποτέλεσμα είναι σήμερα, με τα μέτρα ελέγχου για τον αντικαπνιστικό νόμο 

πλήρως ανενεργά, το 31% των ενηλίκων Ελλήνων καπνίζει συμβατικά προϊόντα 

καπνού, το 9% των ενηλίκων Ελλήνων χρησιμοποιεί θερμαινόμενα προϊόντα 

καπνού και το 7% των ενηλίκων Ελλήνων χρησιμοποιεί ηλεκτρονικά τσιγάρα.  

Την ίδια ώρα, το κάπνισμα συνεχίζει να σκοτώνει ετησίως σε όλο τον κόσμο 

περί τα 7 εκατομμύρια άτομα, ενώ άλλο 1 εκατομμύριο υπολογίζεται ότι 

πεθαίνει από χρόνια έκθεση σε παθητικό κάπνισμα. Στην Ελλάδα, περίπου το 

1/5 του συνόλου των θανάτων, δηλαδή περισσότεροι από 20.000 ετησίως, 

αποδίδονται σε νοσήματα που σχετίζονται με το κάπνισμα 

(συμπεριλαμβανομένου τόσο του ενεργητικού όσο και του παθητικού 

καπνίσματος). 

Ο καπνός του τσιγάρου περιέχει περισσότερες από 4.000 βλαπτικές χημικές 

ουσίες, με σημαντική επίδραση στον ανθρώπινο οργανισμό προκαλώντας 



Καρδιαγγειακές Παθήσεις, Καρκίνο, Αναπνευστικές Παθήσεις, Αναπαραγωγικά 

και Προβλήματα Εγκυμοσύνης, Προβλήματα Στοματικής Υγείας και 

προβλήματα από Δευτεροπαθή έκθεση στον Καπνό. 

Κι όλα αυτά ενώ υπάρχουν φάρμακα, υποκατάστατα νικοτίνης και 

ψυχοθεραπείες που μπορούν να βοηθήσουν στην διακοπή. 

Οι χώρες με μεγαλύτερο πρόβλημα στην ΕΕ είναι η Βουλγαρία, ακολουθεί η 

Τουρκία και τρίτη είναι η Ελλάδα. Οι χώρες με τους λιγότερους καπνιστές είναι 

η Σουηδία (9,3%), η Ισλανδία (11,2%), η Φινλανδία (12,5%), η Νορβηγία 

(12,9%) και το Λουξεμβούργο (13,5%). 

Η ΕΕ έχει θέσει στόχο να επιτύχει μια «γενιά χωρίς καπνό» όπου λιγότερο από 

το 5% του πληθυσμού θα χρησιμοποιεί καπνό έως το 2040 – σε σύγκριση με το 

τρέχον 24% από την τελευταία έρευνα-, ως μέρος του Ευρωπαϊκού Σχεδίου 

Καταπολέμησης του Καρκίνου. 

Οι τέσσερις βασικοί άξονες για μια «γενιά χωρίς καπνό» είναι: 

1. Η προαγωγή της υγείας και της πρόληψης για να αποτραπεί η έναρξη 

του καπνίσματος, ειδικά σε νέους από 15 ετών και άνω. 

2. Η προστασία των μη καπνιστών από το παθητικό κάπνισμα. 

3. Η υποστήριξη στη διακοπή του καπνίσματος. 

4. Ο έλεγχος και η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στα νέα προϊόντα 

καπνού. 

Ο ΠΙΣ έχει εισηγηθεί στην πολιτεία την επιβολή τέλους 10΄ σε κάθε πακέτο 

τσιγάρων ή ανάλογο προϊόν καπνού, με το ποσό να διατίθεται αποκλειστικά 

σε προγράμματα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, στα οποία η Ιατρική 

Κοινότητα είναι πρόθυμη να συμβάλει ενεργά. 

Ο ΠΙΣ πιστεύει πως η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καπνίσματος αποτελεί μια 

ευκαιρία για όλους μας να σκεφτούμε το μέλλον μας και το μέλλον των 

επόμενων γενεών. Ας αναλάβουμε όλοι δράση για έναν πιο υγιή κόσμο! 
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